



城市“绿肺”观山湖公园。杨靖 摄

## 观山湖

# 青山绿水相伴 滨湖花城灿烂

何欣

山中有城、城中有山、湖水相伴、绿树环绕，良好的生态环境一直是观山湖区的发展优势。

2017年，观山湖区获评首批“国家生态文明建设示范区”。

2020年11月，观山湖区被正式命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

2022年，观山湖区获得建区以来最好的生态环境工作成绩——“七个100%”，包括空气质量、地表水、集中式饮用水水源地水质、一般工业固废、危废、医废综合利用处置以及声环境功能指标均达100%。

这些成绩是观山湖区委守好发展和生态两条底线，坚定不移推动生态文明建设大突破，纵深推进生态立区战略作出最新决策部署，打造“黔中会客厅 美美观山湖”的印证。2022年，观山湖区委成立生态文明建设委员会，以生态文明建设委员会的形式统筹全区生态文明工作的部署及落实情况。同时，以中央环保督察为抓手，确保全区生态环境质量提升，老百姓日常生活当中反映的生态环境质量得到有效整改，同时推出“享在观山湖”的生态文化品牌和“生态季”来推动和落实，生态环境质量呈现总体稳定、稳中趋好的态势。

## 加强生态保护 打造美好家园

夏日悠悠，天气晴好，人们纷纷走出家门，走进观山湖公园、喀斯特公园，绿树与柔波相映成趣，空气中弥漫着花草的芳香。

“观山湖的公园越来越多，我养成了随手拍照的习惯。”摄影爱好者刘婷婷展示了她的手机图库，“每一张照片都美得醉人，舍不得删掉，手机内存都快满了。”

守护蓝天白云，观山湖区委群众生态环境获得感不断增强，国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”创新实践基地两块“金字招牌”越擦越亮——

观山湖区域空气质量连续六年稳定达到国家二级标准，2022年观山湖区域空气质量达标天数为365天，其中空气质量一级（优）243天，空气质量二级（良）122天，未出现三级（轻度污染）及劣于轻度污染天气，环境空气质量优良率首次达到100%，取得历史性突破。

2022年，观山湖区委强力推进河流综合治理，新建雨污管网16公里，完成全区139个小区雨污管网排查整改，全区“三湖十河”地表水水质达标率100%。百花湖饮用水源地水质持续稳定保持为二类，全面消除劣V类水体和城市黑臭水体，观山湖水质总体稳定向好。

全区无土壤污染环境事件发生，全区土壤环境质量情况得到有效管控。2022年，以农村“五治”为抓手，观山湖区委全面开展农村污水处理提质增效工作，精准推动农村饮用水、生活污水、黑臭水体“三水同治”，完成4个行政村农村生活污水和6处农村黑臭水体治理，农村生活污水治理率达68.9%，同时建立长效运维管护机制，确保农村生活污水治理项目发挥实效。

2022年，观山湖区域城市环境噪声和道路交通噪声昼间时段平均等效声级分别为55.4分贝（A）、69.7分贝（A），城市功能区噪声昼间和夜间达标率均为100%。

## 城市会客厅 多物种栖息

今年5月初，观山湖公园的“网红”国宠黑天鹅自然孵化出4只天鹅宝宝，这是观山湖公园自引进黑天鹅后，第一次孵化出雏鸟。



→观山湖公园

内，游客欣赏盛开的蔷薇。廖兴丹 摄



绿树成荫的观山湖绿道。吴林燚 摄



位于观山湖金阳大道的香樟树“口袋公园”。陈杨 摄

“黑天鹅在观山湖公园安家一年来，进一步丰富了公园水域动态景观，现在又有天鹅萌宝，公园更热闹了。”观山湖区委公园管理处绿化科科长王玮介绍道，为照顾好黑天鹅的“饮食起居”，公园根据黑天鹅的生活习性，在距慈竹门500米处水域围建了黑天鹅的“家”，还安排2名专人照料，用心呵护黑天鹅在公园里的舒适生活。不仅如此，公园还进行了部分生态景观改造提升，并加强环卫保洁和巡逻，及时劝阻不文明游园行为，对践踏严重区域进行修复，使生态环境进一步改善。

夏日的观山湖公园内，宽阔的湖面上除黑天鹅外，野鸭、黑水鸡、白鹭等野生鸟类也正在嬉戏玩耍，蓝天白云、湖光山色、树木繁茂、清水徐徐、鸟儿轻唱、鱼翔浅底……好一幅人与自然共生的美好画卷。

生物多样性对于人类的重要性不言而喻。近年来，观山湖区域不断加强水环境治理，抓好生物多样性保护，推动观山湖公园“城市绿心”升级，为动物繁衍生息创造了良好的生态环境。据贵阳市生态环境局观山湖分局调查显示，观山湖区域分布着各类脊椎动物共251种，其中，鱼类26种、两栖类15种、爬行类27种、鸟类152种、哺乳类31种；分布的维管束植物共178科617属1202种。

## 产业绿色发展 生态与经济双赢

今年2月，工业和信息化部发布的2022年度绿色制造名单上，位于观山湖区域的中安科技集团有限公司榜上有名。

一直以来，该公司对标对表，全面推行绿色工厂创建，不断完善绿色制造体系，助推生产制造工艺转型升级，以绿色、低碳为发展主题，紧密围绕节能降耗、技术改造、产品开发、能源再利用等可持续发展方向，加快推进行生产线自动化、智能化，不断优化产业结构，探索出一条生产经营与生态环境的和谐共生之路。

围绕转变发展方式，观山湖区域积极探索“两山”转化路径，坚持生态优先、绿色发展，走出一条“双绿并重，并行转化”打造绿色新城的“两山”实践创新之路，“产业绿色化”“绿色产业化”在这里得到生动体现，绿色经济增加值占地区生产总值比重达47%以上。

在“产业绿色化”方面，观山湖区域围绕绿色产业高标准定位，引进高端制造、电子商务、现代物流、大数据等科技含量高、资源消耗少、环境污染低的业态，实现经济发展和资源节约多赢。在观山湖区域，贵阳大数据创新产业（技术）发展中心、贵阳呼叫中心与服务外包示范基地、观山湖区域发展服务中心等创新平台已经成立，贵州国企总部、金融服务中心、高铁经济带服务中心、商贸物流集聚服务中心、百花新城产业发展服务中心、现代制造业发展中心等集群落地生根，已形成高端化、集约化、绿色化的产业格局。

在“绿色产业化”方面，观山湖区域守好“绿水青山”换来“金山银山”，因地制宜调整农业产业结构，发展高效农业、生态观光等生态效益足的产业，取得明显成效。朱昌镇长冲村依托山水秀丽的优势，发展红蜜李、黄金奈李、黄金蜜桃、鹰嘴桃、金秋脆梨、葡萄园等都市精致农业，打造集农业、旅游业、特色餐饮业、住宿业为一体的特色乡村旅游业，成为贵阳周边集农耕体验、休闲度假、生态宜居为一体的农旅一体化“网红打卡点”。

## 享在观山湖 站上新起点

2022年观山湖区域正式推出生态文化品牌——“享在观山湖”。以“探索”“感知”“乐享”为主旨，希望广大群众在观山湖探索自然的舒畅、城市的时尚、人文的精彩，感知自然的清透、城市的脉动、人文的情怀，乐享自然的原生、城市的变迁和人文的丰富。

“享在观山湖”重点突出“享”，寓意对良好生态的享受，更是对美美观山湖人与自然和谐共生的分享、共享。同时，观山湖区委、区政府将每年的6至8月定为观山湖

区“生态季”，旨在弘扬绿色文明理念，推进生态文明建设，共享绿色生态美好。

共享绿色发展成果，既是提升群众“三感”的必然选择，也是“强省会”行动的内在要求。

如今的观山湖区域已将生态文明充分融入全区政治、经济、社会、文化建设的各个方面和全过程，并在细微之处与群众共享生态红利，让生态融入生活，引导居民在生态环境保护中树立主人翁意识，共建美好家园。

## 亮点

### 生态绿道串起绿色新生活

在观山湖区域金阳北路一侧的绿化带中，有一条红褐色的步道如项链一般串起周边景致，中式古典文化园林景墙、休闲廊架、炫彩灯光等点缀其间……人们在此锻炼、散步、观景，空气清新、环境清幽，令人怡然自得。

这条“环观山湖绿道”示范段，沿观山湖公园而建，辐射四方、合围成环，东接数博大道，南起黔灵山路，西临金阳大道，北至林城东路，途经贵阳一中、贵阳会议中心、市级行政中心、省博物馆、省图书馆、会展城、国际金融中心等地标，连接起周边居住区及特色人文、生态、商业节点，单向全长约15公里，双向全长约25公里，环观山湖公园一圈约105公里。闭环成圈，串联成网，它犹如镶嵌在城市绿化带中的一条彩带，串联起大大小小的公园广场、文化街、风景带、商圈等，让市民尽享生态红利，实现“家门口”的幸福升级。

“下班后沿着生态绿道走一走，一整天的疲劳全被消散。”在金融城上班的张晓梅表示，每天在城市绿道上散步休闲已经成为习惯。

生态绿道向市民共享绿色生活的同时，也实现着城市“颜值”生活品质“双提升”。眼下，观山湖区域正构建两条绿道环线，分别为城市绿道“现代宜居都市文化环”，全长约46公里；郊野绿道“百花湖郊野休闲生态环”，全长约44公里。两大绿道环线集生态健康、人文教育、社区生活、智慧科技等多重体验于一体，主题鲜明、特色多元，融入“生态”“体育”“文化”“幸福”等关键词，以山脉廊道、河流湖泊、公园绿地，勾勒出绿道模样；以城市乐跑、环湖骑行、山地运动，增添绿道风采；以会展博览、艺术时尚、教育科学，沉淀绿道气韵；以散步休闲、驻足拍照、交流分享，彰显绿道价值。

依据绿道规划的生态休憩、农旅体验、都市文化、体育运动、社区活动、慢行交通六大功能，观山湖区域绿道分为生态绿道、田园绿道、文化绿道、体育绿道、社区绿道、慢行绿道等。绿道将结合民生情怀、生态文明、资源集约原则，整合吸纳经济、文化、体育、旅游等业态，集聚郊野湖畔之趣、特色民族风情、自然山谷等地、都市数据公园等元素，将多元城市特色、多维休闲载体等融为一体，打造成市民游客新的休闲健身目的地、新的旅游娱乐打卡点。

## 口袋公园解锁健康生活

“现在每天晚上吃完饭都会到楼下的口袋公园散步，呼吸下新鲜空气，感觉时光都慢了下来，非常舒心。”家住观山湖的陈静说。

近日，位于观山湖区域金阳大道的香樟树“口袋公园”、奇石“口袋公园”、雨水花园“口袋公园”建设完毕，正式对市民免费开放。

此次新开放的3个“口袋公园”紧密相连，共有6000余平方米。其中，位于西边的奇石“口袋公园”因园内有喀斯特地貌原石而得名；位于中间的香樟树“口袋公园”因园内的两棵香樟树而得名；而位于东边的雨水花园“口袋公园”则以绿色生态为主题进行建设。

漫步园内，西边高矮各异的自然石头景观让人眼前一亮，奇石与人工栽种的植物搭配相得益彰；在园中间，两棵香樟树立于广场之中，为市民遮荫纳凉；在园东边，雨水花园利用绿化低洼地势，结合海绵城市的雨洪管理概念进行建设。风格各异的美景中，一条健康绿道串联起3个公园，成为绿色生态景观廊道。跑友们在此拉伸、跑步，解锁新的健康生活。

“以前这里视野不好，改造成公园后，不仅颜值高、功能全，孩子的放学路也变得凉快许多，饭后来此锻炼、休闲也是特别好的选择，真正让我们享受到下楼即公园的美好。”市民赵先生说。

据了解，今年3月起，观山湖区域综合行政执法局因地制宜，依据3个公园原本自然景观、地形等特点精细化开展施工建设，陆续进行绿化空间优化，健康绿道、广场、楼梯等设施增设，休憩区设置等工作。三个口袋公园于5月底完成施工，6月正式对外开放。

## 手记